

# ZORINOI

Anul V, nr. 950

MIERCURI

25 AUGUST 1993

4 pagini — 30 lei

Program de

audiențe : 9—13

COTIDIAN DE CPINII ȘI INFORMĂȚII. APARE ÎN VALEA JIULUI

## Când simț gospodăresc nu e...

Ieri dimineața în parcul alăturat pieței agroalimentare din Petroșani pășunau liniștite mlaștrele unei mici turme păzită cu ochi vigilenți de doi ciobani. Erau proprietarii. De aceea nici nu mai arată ca ciobanii tradiționali, cei care scoteau de la brâu un fluier ale cărui sunete fermeceate întreprindeau oile din pășcut și ascultau vrăjite. Dar acum, de când democrația este pricepută doar ca deplină libertate să faci ce și cum dorești, nimic nu mai e de mirare. Nici chiar când caii se hrănesc, ca de la niște ieșle moderne, din celebrele containere ale spațiilor gospodărești,

din care se revarsă tot felul de resturi, nu trebuie să ne mai mire. Fac parte din peisajul citadin iar locuitorii se văd nevoiți a face parte din nenumite asociații pentru protecția animalelor. De la cele mici, rozătoare, pisici și haite de câini; maidanezi, până la cele mari al căror loc de pășune a coborât din plaiurile montane, aici, printre noi.

Mulți își amintesc că, în mediul sătesc, atunci când animalele pășteau pe terenuri publice, proprietarii erau amendați cu știuta taxă de gloabă. Acum, la apropiere de sfârșit al secolului XX, deși oile, caii, vacile și celelalte

animale domestice au tot patru picioare și se hrănesc tot ca în vremurile de demult, peisajele idilice sau degradat și au coborât tot aici, printre noi.

Primării, ori nu vede o astfel de realitate, ori este neputincioasă, întrucât paznicii oilor și vitelor știu să fie agresivi atunci când sunt luați la zor.

Ajungem astfel, în ipostaza lui Moromete care privea, la zoo, o girafă și „zis acele vorbe memorabile: „Acest animal nu există”. Deosebirea este că Marin Preda a fost scriitor plin de harul creației, iar ce se petrece în jurul nostru e prozaică și tristă realitate.

Se observă o nepăsare pentru mediul nostru, așa bun sau rău cum este el. Un aspect distinct este acela al spațiilor gospodărești, indeosebi cum arată ele

Tiberiu SPĂTARU

(Continuare în pag. a 1-a)

In ziarul nostru de mâine vom publica precizări referitoare la admiterea în Universitatea Tehnică din Petroșani.

### Brutăria „Kanaan” din Vulcan

## Inaugurare întârziată de birocrație

Dacă vă mai aduceți aminte stimai cititori, cum pe la mijlocul lunii februarie vă informam că la Vulcan este pe cale de a se deschide o noua brutărie. Era vorba despre cea construită în sala de lângă parohia ortodoxă de firma „Kanaan” SRL. Brutăriea a cărei inaugurare era prevăzută pentru luna aprilie. Mai exact pentru ziua de Paști. N-a fost să fie așa. De atunci au trecut câteva

luni bune. Cuptorul a fost construit, clădirea renovată astfel încât la ora actuală am putea spune, fara a exagera că aceasta este cea mai modernă și cea mai igienică brutărie din Vale. Evident respectând proporțiile. Din păcate nici la această oră nu produce. Motivul? Poate într-o țară ca cea din care provine patronul răspunsul ar parea o absurditate. La noi însă nu este așa. Pentru că răspunsul este — cum ar putea fi altfel — birocrația.

De fapt care e fost problema? Construcțiile (care, în paranteză fie spus, au fost evaluate inițial la 2 milioane lei dar au atins până la ora actuală... 20 milioane!) au fost finalizate la termenul stabilit. Adică în luna aprilie. Din păcate lipsa gazelor era cel mai important combustibil. Adică gazul metan necesar pornirii activității productive. Cu ajutorul Primăriei Vulcan s-au obținut aprobările pentru 8 mc de gaz pentru cazanul de covrigi. Pentru acestea dl. ing. Ovidiu Avramescu, primarul orașului s-a deplasat personal la Mediaș. Bun! Chestiunea s-a rezolvat, au spus atunci mulți

Dar n-a fost să fie așa. Pentru că aprobarea de la Mediaș trebuia... aprobată (și) de Romgaz București, forul tutelar. Dar dosarul expediat aici spre vizare a fost „rătăcit” până la sozirea patronului în Capitală. Când a fost găsit. Găsit dar... incomplet! Pentru că lipsea de la dosar... aprobarea, de la Deva, pentru autorizarea lucrărilor la spațiu și acceptul proprietarului acestuia. Abia după ce s-au obținut și acestea a fost re-expediat dosarul la București, care l-a re-expediat la Mediaș care trebuia să expedieze gazul la Vulcan. Dar apoi a intrat CFR-ul în grevă, au mai venit și alte evenimente, vor mai veni probabil și altele și... tot așa. Până când?

L-am întrebat pe dl. Mansour Gararah când vom mânca totuși primul covrig produs în noua brutărie din Vulcan. Răspunsul a venit dezarmant: „Nu știu. Poate peste o lună, poate peste un an. Eu nu mai vreau să promit nimic! M-am saturat!” Credem, stimai cititori, că nu mai e nevoie de alte comentarii. Și totuși așteptăm prima pâine produsă într-un cuptor particular cu adevărat de calitate.

Tiberiu VINȚAN

Reînnoiți abonamentele  
la cotidianul

„ZORINOI”!

Mihai BARBU

DI. Vintilă Borhina șeful magazinului „COMTIM”, are motive de satisfacție.



De 23 august la Petroșani

## Lumea a putut alege între înger și drac

■ Intre înger și drac trage omul sărac. (V. Paunescu)

De 23 august în parcul central al orașului Petroșani câțiva tineri au oferit spectatelor ocazionali un spectacol muzical. Formația s-a instalat în filigoria de la intersecția aleilor din parc și s-a delimitat de public printr-o panglică roșie. O mulțime de tineri așezați pe bănci, sau în imediata apropiere a artiștilor, au ascultat muzica de inspirație creștină.

La le-a fost oferita de formația intitulată „Strada Mureș” din Timișoara. O să vă întrebați, probabil, de ce o formație din Timișoara se numește, totuși, „Strada Mureș”. Suntem în măsura a vă satisface curiozitatea. La fiecare sfârșit de săptămână formația se produce la Timișoara pe locul fostului târg cunoscut sub numele de Ocs—o. Acest nume provenea de la tovarăsa Ocs—o Tereza, o luptătoare pentru un alt ideal, care generoasă l-a imprumutat târgului. Numele, nu idealul. Acolo ve nou, odată, sarbii și ne vindeau țigări WEEKEND, guma și vegeta. Astăzi, strada

se numește Mureș. Formația și-a luat numele de la locul unde, în week end, se adresează mulțimii. Componenții ei se numesc, informația am luat-o de la inginerul de sunet, Cami-voce, Coco-bass, Lavi-chitara solo, Gabi-armonie, Meli-orgă și Levi-tobe. Așa dorese ei să fie cunoscuți de lume așa îi prezentăm și noi cititorilor noștri. Dincolo de alcea principală a parcului se afla cinematograful Parangul. Acolo rula filmul regizorului american Francis Ford Coppola — „Dracula”. El are la bază celebra poveste a scriitorului Bram Stoker. Locuitorii orașului nostru s-au putut deconecta de lăsta zi națională după cum au dorit și după cum i-a lasat punga. Biletul la „Dracula” costa 300 lei. Militarii, studenții și elevii au o reducere de 50 la sută. Dacă merg la malineu. Dar vampirii sunt niște noctambuli. În schimb, după amiază, pe „Strada Mureș” totul a fost gratuit.



## SPORT Sport SPORT SPORT

## Fotbal, divizia B

## Derby-ul — ca o scânteie

AS PAROȘENI — MINERUL LUPENI 1—1 (1—1). Duelul celor două beligerante, cu vechi state de serviciu pe arena fotbalului, s-a încheiat nedecis, avantajând sau dezavantajând ambele format. Gazdele, cu o extraordinară voință de a învinge, s-au „mobilizat” uneori peste limita regulamentului, aruncând în luptă tot arsenalul pentru a „impresiona” tabela de marcaj, ce, care arată... adevărul.

Oaspeții, de departe o echipă care vine, au avut mai mult comanda jocului, dominând ultim, parte din repriza a doua, au încheiat lupta cu două mari

ratări în ultimele minute, păstrându-și avantajul teoretic ce-l dețineau înainte de joc.

Disputa a fost una aprigă, dură pe alocuri, cu două eliminări Cioară și Frimu (min. 75) și cu trei cartonașe galbene Dodenciu, Varga și Gaspar, ultimul primindu-l nemeritat.

Centralul Iulian Dulgheru, deși a reușit să țină jocul în mână, a greșit în câteva situații (faza lui Gaspar), momentul lovirii lui Patrichi (min. 16), pătrundere, unor spectatori din Lupeni în teren, neinfluențând însă rezultatul.

Minerul a deschis scorul în min. 15 prin Tudorache, din lovitură liberă de la 18 m, șut direct în vinclu, egalitatea producându-se în min. 33, când Constantinescu a șutat din 10 m puternic, balonul n-a mai putut fi reținut de Ghițan, oprindu-se sub bară. Momentele cele mai fierbinți ale partidei au fost în min. 11, Dodenciu șut pe lângă în min. 23 și 36, Matula, șut alături, în min. 34, Tudorache, în prima repriză, în min. 52, Buruntia, bară transversală, în min. 73, Iordache șut peste, în min. 79, Tudorache, șut slab, în min. 84, Pauna Nelu și, în min. 89, când ultimul a ratat golul victoriei.

AS Paroșeni: Farkaș — Dodenciu (căpitan), Cioară, Hanciu, Toth, Năcreală, Iordache, Zvaniciu, Stefonj (min. 73 Nițoiu), Matula, Constantinescu.

Minerul: Ghițan (căpitan) — Buruntia, Oaidă, Gaspar, Brănețiu, Lumperdean, B. Popescu, Spănu (Frimu), Varga, Tudorache, Patrichi (N. Pauna).

REZULTATE TEHNICE: Mureșul Deva — Jiul Petrila 7—1; Cerna Crîstur — Minerul Ghelari 1—4; CFR Simeri — Minerul Vulcan 2—1; Minerul Bărbăteni — Victoria Călan 2—1; Haber Hațeg — Minerul Aninoasa 3—0; Minerul Certej — Constructorul Hunedoara 2—0; Metalul Crisicior — Aurul Brad 1—1; Metaloplastica Orăștie — Minerul Teliuc 1—1

## CLASAMENT

1. Mureșul Deva	1	1	0	0	7—1	2
2. Minerul Ghelari	1	1	0	0	4—1	2
3. Haber Hațeg	1	1	0	0	3—0	2
4. Minerul Certej	1	1	0	0	2—0	2
5. CFR Simeri	1	1	0	0	2—1	2
6. Minerul Bărbăteni	1	1	0	0	2—1	2
7. Aurul Brad	1	0	1	0	1—1	1
8. Minerul Teliuc	1	0	1	0	1—1	1
9. Metaloplastica Orăștie	1	0	1	0	1—1	1
10. Metalul Crisicior	1	0	1	0	1—1	1
11. Minerul Vulcan	1	0	0	1	1—2	0
12. Victoria Călan	1	0	0	1	1—2	0
13. Constructorul Hunedoara	1	0	0	1	0—2	0
14. Minerul Aninoasa	1	0	0	1	0—3	0
15. Cerna Crîstur	1	0	0	1	1—4	0
16. Jiul Petrila	1	0	0	1	1—7	0

ETAPA VIITOARE, 29 august: Minerul Vulcan — Metalul Crisicior; Aurul Brad — Minerul Certej; Jiul Petrila — CFR Simeri; Minerul Ghelari — Mureșul Deva; Minerul Aninoasa — Cerna Crîstur; Victoria Călan — Haber Hațeg; Minerul Teliuc — Minerul Bărbăteni; Constructorul Hunedoara — Metaloplastica Orăștie.

## HOROSCOPI

## LEU — MAIMUȚA

O zi plăcută, dar numai în prima parte. Mai bine vă odihniți pe seară!

## FECIOARA — COCOȘUL

Afaceri proaste, cu prieteni. Străinii sunt mai ușor de abordat astăzi.

## BALANȚA — CAINELE

În plan sentimental puteți avea unele succese, dacă insistați. Atenție însă la tigrul.

## SCORPION — MISTREȚ

Problemele de serviciu mai pot aștepta o zi-două. Ocupați-vă și de altele.

## SAGEȚIATOR — ȘOBOLAN

În nici un caz să nu plecați astăzi la drum lung. Nimic nu vă avantajează.

## CAPRICORN — BOU

Vă aștepta o mare surpriza, din partea colegilor, dacă dați ascultare la băfe.

## Fotbal, divizia C

MINERUL BARBATENI — VICTORIA CĂLAN 2—1 (1—1). Echipa minerilor din Bărbăteni a debutat cu dreptul în acest nou sezon competițional, învingând pe teren propriu echipa siderurgiștilor din Călan, după un joc bun, desfășurat în limitele sportivității.

După ce oaspeții au deschis scorul, min. 11, la o greșală a apărării, Minerul și-a reglat titlul, trimițând în min. 26 mingea în poartă, autor Puienaru. După pauză, în min. 68, același jucător a șutat puternic și 2—1 pentru gazde, rezultat favorabil ce s-a menținut până la fluierul final.

Bun arbitrajul brigăzii din Hunedoara: A. Lagu (centru), ajutat de V. Pintilie și V. Capotescu (Hunedoara).

Minerul: Bobu — Puienaru, Cremăr, Fl. Bană, Bejenaru, Ciulă, Dosan, Găman, G. Bană, Berbec, Bălăneanu. Au mai jucat: Tima și Ștefan.

## PROGRAM SATELIT

RTL

7,00 Știrile dimineții  
10,00 Șeful  
11,00 Bogat și frumos  
11,30 Prețul e fierbinte.  
12,30 Duelul familiilor.  
13,00 Magazianul amicitiei  
13,30 Springfield Story.  
14,20 California Clan  
15,10 Cheamă Californi,  
16,00 Crima e pasiunea ei  
17,00 Hans Meiser Show  
18,00 Cine e șeful aici?  
18,30 O familie foarte drăguță  
19,00 Elf 99 (magazin în direct)  
19,45 Știri  
20,15 Exploziv-magazin  
20,45 Vremuri bune, vremuri rele  
21,15 B.L. Stryker  
23,15 Steaua TV — magazin  
0,05 Fete îngropate de vii  
1,45 Reluări

PRO 7

6,10 Seriale, da, filme  
10,40 Eroii  
12,25 Reluări  
13,25 Un Colt pentru toate cazurile.  
14,25 Martorul Luke  
16,10 Partenerele  
17,10 Mr. Belvedere  
17,35 Visez la Jeannie  
18,05 Trick 7  
19,25 Cei trei  
19,55 O casă zgometoasă  
20,25 Roseanne  
21,00 Știri  
21,15 Dorința lui Katie  
23,15 Jake și McCabe  
0,10 Hawaii 5—0  
1,05 Eu, spionez  
2,10 Eroii  
4,00 Reluări

EUROSPORT

9,30 Aerobic  
10,00 Ciclism  
16,30 Windsurfing  
17,00 Tenis.  
19,00 Triathlon CM.  
20,00 Surfing CM  
20,30 Știri sportive 1  
21,00 Ciclism CM  
23,00 Automobilism CE, etapa a 10-a, F3000, Germania  
0,00 Box thailandez  
1,00 Haltere CE feminin, sau Wrestling feminin  
2,00 Știri sportive 2

## PROGRAMUL TV.

MIERCURI, 25 AUGUST

7,00 TVM. Telematinal.  
10,00 TVR Iași.  
11,00 TVR Cluj-Napoca.  
12,00 Magazin turistic.  
13,00 Ecran de vacanță.  
13,30 Desene animate.  
14,00 Actualități, Meteo.  
14,15 Ora de muzică.  
15,00 Album de vacanță.  
15,30 Cursuri de limbi străine.  
15,45 O samă de cuvinte.  
16,00 Actualități.  
16,05 Vârsta a treia.  
16,35 Panoramic muzical.  
17,05 Sport-club.  
18,05 Documentar artistic.  
18,30 Dosarele istorice.  
19,00 Arhive folclorice.  
19,30 Desene animate.  
20,00 Actualități.  
20,35 Sport.  
20,45 Telecinematoca. Drumul spre lumină (SUA, 1979)  
22,45 Simpozion.  
23,30 La orizont — Europa muzicală.  
24,00 Actualități.  
0,15 Televiziunea prin cablu.

## PARTEA LEULUI

ROVA ROȘIORI — MINERUL URICANI 1—1 (0—0). Încă din prima repriză oaspeții și-au dominat adversarul, punând stăpânire în teren, organizându-se bine în apărare, cu închizători în fața ultimei linii și cu tăioase contraatacuri, care au adus tribunele la tăcere. Pe gazon s-a văzut timp de 70 de minute o singură echipă, Minerul, care în min. 15 și 20 a ratat nepermis prin Ceacusta și Baltaru, trimițând balonul milimetric pe lângă poartă. În replică, ROVA a avut, între minutele 26—35, două bune momente de atac, dar Sandu și Maier n-au găsit poarta... liberă.

După pauză, jocul s-a încins și, imediat la reluare, Topor a anunțat încă o dată intenția ofensivă a minerilor. El a trimis cu capul pe lângă poartă, din poziție favorabilă, punând adversarul în gardă care a trebuit să se recundă învins în min. 66. Atunci, dispecerul Ceacusta și-, onorat clasa, trimițând din întoarcere mingea de gol lui Dulcu, care din 16 m, a șutat fără speranță pentru portarul gazdelor. Au urmat ratările lui Baltaru, Dulcu, Topor, culminând în min. 85 cu cea a juniorului Gârda, Dulcu, singur de la centrul terenului — șut alături, și golul Rovci, min. 87, marcat de Sandu din 11 m, după ce Gârda a faultat în carcu.

A arbitrat o brigadă din Timișoara, avându-l la centru pe T. Korek, ajutat de I. Lazăr și V. Călianu.

Minerul: Popescu — Roșca, Irimuș, Ormișan, Ceacusta, Ștefanache, Lăcătușu (min. 45 Ursu), Florescu, Dulcu, Baltaru, Topor, (min. 80 Gârda).

## Rezultat viciat

MINERUL ALATASARI — PARANGUL LONEA 2—0 (1—0). Partida a debutat furtunos, cu un ofsaid neșemnalizat de tușier, în condițiile în care jucătorul gazdelor se afla în spatele ultimului apărător la o distanță de aproape 5 m, poziție din care gazdele au deschis scorul. Era min. 3 și jocul s-a aprins, până că Minerul a abordat meciul dur, murdar, cu intimidări. Pe fondul acestor aspecte, Parângul a reușit totuși două periculoase faze de atac, ce trebuiau să aducă golul, refuzându-se cel

puțin un penalty. În min. 20, Nichimș a scăpat aproape de la centrul terenului fiind oprit apoi pe motiv de... afară din joc. Repriza a doua a avut aceeași desfășurare aprigă pentru puncte și gazdele au mai punctat o dată, min. 72, pectulind scorul final.

A arbitrat slab și părtinitor o brigadă din Oradea.

Parângul: Buzoană — Munteș, Botezatu, Codescu, Scimeanu, Lazăr, Cristea, Stana, Movilă (min. 73 Ursu), Ocolisan, Nichimș (min. 46 Crețu).

## Rugby, A1

REZULTATE TEHNICE, Seria 1: Grivița — Gloria București 9—0; CSM Sibiu — Universitatea REMIN Baia Mare 54—0.

## CLASAMENT

1. CSM Sibiu	1	1	0	0	54—0	3
2. Gloria București	1	0	1	0	9—9	2
3. Grivița București	1	0	1	0	9—9	2
4. Universitatea REMIN Baia Mare	1	0	0	1	0—54	1

REZULTATE TEHNICE, seria „B-a”: Steaua — Rulmentul Bărlad 23—3; Minerul Lupeni — Știința Petroșani 12—7.

## CLASAMENT

1. Steaua București	1	1	0	0	23—5	3
2. Minerul Lupeni	1	1	0	0	12—7	3
3. Știința Petroșani	1	0	0	1	7—12	1
4. Rulmentul Bărlad	1	0	0	1	3—23	1

Etapa următoare, 28 august: Rulmentul Bărlad — Știința Petroșani; Steaua — Minerul Lupeni.

REZULTATE TEHNICE, seria „C-a”: Farul — CSM Suceava 30—8; Universitatea Timișoara — Dinamo 17—11.

## CLASAMENT

1. Farul Constanța	1	1	0	0	30—8	3
2. Universitatea Timișoara	1	1	0	0	17—11	3
3. Dinamo București	1	0	0	1	11—17	1
4. CSM Suceava	1	0	0	1	8—30	1



Deși sună ca dracu', asta-i pagina

# RĂSUNĂ VALEA

UN SINGUR DOR, O SINGURĂ VOINTĂ  
HEI RUP, HEI RUP, HEI RUP, BOOM!



Pagină realizată de:  
Mircea BUJORESCU  
Mihai BARBU  
Ștefan CIMPOI  
Sorin OPREA  
Tiberiu VINȚAN

PASTILA DE MIERCURI

## Noi nu vrem greve la RAH Noi vrem muzică de BACH

Vremurile postdecembriste au creat un nou folclor. Folclorul „democratic”. El a căpătat forme ciudate, care mai de care mai rimate. Și mai ritmate. Au revenit deja celebre „Nu vrem bani, nu vrem valută / Vrem pe Roman să...”, „Soarele răsare / Iliescu-apare”, „Muncim, luptăm / Pe Cosma-l apărăm” ș.a.m.d.

Intâmplările greviste — absolut neîntâmplătoare — din ultima perioadă au adus elemente noi (și mult mai peștrițe) în folclor. Deunăzi la o unitate minieră, în timp ce șefii negociau cu minerii, am auzit o strigătură care m-a făcut paf: „Noi nu vrem greve la RAH / Noi vrem muzică de BACH”. L-am întrebat pe individul pricinos ce vrea să spună și mi-a răspuns în aceeași notă: „Vărule, când o veni salariul din septembrie în Valea Jiului, nu mai vezi un lider sindical pe la mină. Toți o dau cu „Fuga” de Bach”.

„Na-ți-o frântă că ți-am dres-o!”, mi-am zis și l-am privit mai atent pe noul meu prieten. Din vorbă-n vorbă, am aflat că lui i se promisese un salariu și i s-a oferit cu vreo 40 de mii mai puțin. Și, ca treaba să fie treabă, omul meu a încheiat-o tot în versuri. Zice: „Vărule, știi ce-am făcut noi cu greva aia? Îți spun eu: o „făcurăm” și muri, de Vasile Alecsandri”.

Mai poți să zici ceva?

Mircea BUJORESCU



APUCATURI LA BAȘTINAȘI

## Foștii directori se sărută, în public, cu fosta secretară

În fiecare sâmbătă, la Petroșani există cel puțin două locuri de adunare: Biserica Adventistă de Ziua a 7-a și primăria. Sâmbăta trecută, Evenimentul zilei a fost la primărie, alături, bineînțeles, de presa locală, care a ținut să consemneze, pe peliculă și în carnețele, marea trecere de la burlăcie la traiul tihnit (a nu se cîți lihniti!) în doi, a unor onorabili concitadini. Lista a fost lungă.

La ultima cununie civilă, oficială aproape de ora prânzului, cei adunați să-i felicite pe tinerii pășitori în lainele căsniciei erau atât de mulți încât, conform ob-

iceiului pământului, s-a format coadă. Pe lângă chipurile unanim fericite, am remarcat și niște personalități de talie mai mult sau mai puțin locală: domnul Matei care i-a acordat întâietate domnului Turnă „ca să respectăm ordinea foștilor directori”, după cum a precizat domnia sa: „Pe domnul Turnă l-au dat jos comuniștii, pe mine democrații”.

Prezența dumnealor la această ceremonie are o explicație destul de logică — soacra mică de sâmbătă le-a fost secretară pe vremea când diriguiau mersul blocurilor din Vale și al altor construcții. Pentru a evita orice confuzie, ar fi nimerit, cred, să citez din clasici. Domnul Pătrașcu, mînuitor de cameră video și bun cunoscător al tradițiilor strămoșești, a făcut prezentările foarte obiectiv. Iată o mostră: „Stima noastră și mândria / Domn' Matei din România!” Au urmaș aplauzele, masa și dansul.

Reprezentantul maselor largi populare

Sufleulur BEEEA

## Muncitorul-cântăreț Soare, a dec s să se însoare

Scriam într-unul din numerele trecute ale ziarului despre activitatea artistică a muncitorului-artist Soare de la EM Vulcan. După succesul reportat de acesta pe scena improvizată în fața RAH

cu ocazia grevei, cota lui a crescut vertiginos. Acum fetele roiesc în jurul său, încât de-abia mai face față. Ipostază în care, Soare a ajuns la concluzia că singura alternativă de a scăpa este insu-

rătoarea. Deja a depus în acest scop 99.000 de lei la CEC. Evenimentul fericit se va produce odată ce va atinge suma de un milion! Pentru că așa vrea fata...  
Muncitorul redactor

## „ECOUL DE ROMANȚĂ”

Dacă regimul actual a insuflat unei „anumite părți” a proletariatului ideea că poate înlocui forțele de ordine, regimul trecut a insuflat întregului proletariat ideea că poate înlocui orice, chiar și forța creatoare din domeniul artistic. Astfel, creația autentică a fost treptat înlocuită de monumentale kitsch-uri proletcultiste. Așa s-a născut aberant, noțiune de artist amator. De aici și până la prostituarea națională a culturii, prin lăălăiala colectivă, numită „Cântare, Românic”, n-a fost decât un pas. Cultura adevărată, considerată decadentă, imperialistă, sau imorală a fost pusă la zid

de surrogaturi. Semianalfabeții își fluturau diplomele și premiile care le confirmau „valoarea și talentul creator”. Ei deveneau astfel nu numai creatorii ei și neînduplecați jurecitorii în domeniul artei. „Cine nu e nu noi, e împotriva noastră”, suna lozincă universal valabilă în toate domeniile. Efectul nefast al acestui fenomen îl resimțim și astăzi, mai ales ca degringolada și confuzia sunt generale.

Absența educației în spiritul adevăratei valori își spune din plin cuvântul Locul condeiului, al lecturilor și al dialogului la luat băta. Uneori cu ea se caută chiar și rime.

## „Valca Diamantului” de Petrescu I. Alex

În poezia sa poetul-miner Petrescu I. Alex infierează cu mânie proletară, banda celor patru dușmani de clasă care s-au demascat, singuri, aleluind pagina „Răsună Valea”. Autorul îi știe pe fiecare. Primul e Sorin care e numit Sorinel doar din rațiuni ce țin de prozodie. (Sorinel trebuie să rimeze cu „frumosu” Bujorel). Al treilea membru este considerat Locotă (care fiind mai mic „vă este mascotă”) iar ultimul venit este Barbu Lăutaru pentru că le ține isonul. Cei patru sunt vorbiți să dea, înainte de sortarea cărbunelui, „cu piatra în mineri”. Ei vor să rămână singuri pentru că să scrie și să se citească, cu rândul Banda, își dă mai departe cu presupusul dl. Petrescu I. Alex, și-a părăsit locurile natale simbolizate prin „prunul, cireșul și frunza verde”, pentru a polua „mineria, aerul, țara asta mînuată, tot neamul nostru de români — cum îl știu din moși străbuni”. Poetul, imaginează, în finalul apoteotic al poeziei, o horă mare în care cei patru se vor lua, mână în mână Sorinel, frumosu Bujorel, Barbu Lăutaru și mascota Locota (având alături „diplomatul” și bastonul), ca semne ale decadentei burgheze se prind în joc. Dar poetul-miner P. I. Alex, vigilent, se aruncă în capul ei și o direcționează spre Gorj. El și-a dat seama că celor patru nu le place „Joel, omul” și, aiech, nu le mai ține „țara și hanganul”. În urma lor totul va rămâne limpede și curat. Ei va plânge doar „scumpă muiere a lui Sorinel” care „voia cereci, mele”, dar nu din mîna de răsactor a soțului ei. „B, iti zie — spise noul A. Toma în vreme de toate/Fără muncă, mai tare/Dați mi noi și ne loyști/Fără ca să te gîndești/Că-ți țara asta minunată/Noi trăim laolaltă”. Apoi poetul, ca un nou demurg, se substituie consiliului local și schimbă numele Văii Jiului în Valea Diamantului. Pentru că poetul nu ne explică în mod expres de ce a hotărât așa, cei patru sunt convinși că la mijloc e vorba de o formă de stil. Diamantul e dl. Miron Cozma. Pe ce se bazează banda celor patru? Pe viziunea lui Mao.

## PRIMUM LA REDACȚIE

Am primit zilele trecute la redacție un plic. În plic se găsea o coală (albă) de hârtie. Pe ea erau scrise cuvinte. Unele chiar rimau între ele. De aici am dedus, vag, că autorul a vrut să facă versuri. N-a reușit. Menționăm totuși, pentru cititorii la fel de puțin inițiați, că de la versificație și până la poezie e cale lungă.

De fapt, nici nu credem că țînța omului de bine a fost poezia. Țînța lui au fost cei pa-

tru redactori, scriitorii și paginii „Răsună Valea”, care în materialele publicate, acum două săptămâni, au atentat la integritatea morală a proletariatului local. Cel ce semnează scrierile, Petrescu I. Alex. (noi nu suntem convinși că acesta e numele lui adevărat, dar în lumea artei se poartă pseudonimele), s-a prins. Vigilența proletară l-a obligat să ia poziție fermă. Acela am descoperit-o chiar de pe plic, unde scrie cu litere mari,

albastru pe alb cu pisul: „În atenția dl-ului director Mircea Bujoreșcu”

Spațiul tipografic, decența și complexul de vinovăție nu ne permit să publicăm „poemul”. Dar pentru a cunoaște caracterul și modul sămătos de combatere a poluarăii, factorii poluanți fiind noi, cei patru în cauză, vă oferim o analiză literară a textului, din care, cu siguranță, veți trage toate foloasele necesare.



## FAPTUL DIVERS PE GLOB

### Cum apreciază ministrul de externe al Federației Ruse situația de la granița Tadjico - Afgană

Ministrul de externe rus, Andrei Kozărev, încearcă să contureze obiectivele urmărite de Federația Rusă în zona de sud a fostei Uniuni Sovietice într-un interviu acordat ziarului „Izvestia”, intitulat foarte laconic „Ce vrea Rusia în Tadjikistan?”.

În primul rând, dl. Kozărev se străduiește să dea un răspuns la întrebarea, pe care singur și-o pune: „De ce tineri din Reazan și Smolensk apără, uneori cu prețul vieții, frontierele unui alt stat?”. Domnia sa afirmă că Rusia are interese în acest spațiu. Primul și cel mai de seamă interes este definit astfel — „spiritul de solidaritate cu poporul a ceea ce este țări”, care este legată de Rusia prin „fire istorice, culturale, prin tradiții seculare”, însă domnia sa nu mai intră în detalii privind „firele”.

În același capitol de interes intră, așa cum se scrie în articol, „asigurarea securității și drepturilor legitime ale comunității rusești de 200 000 de oameni”. Andrei Kozărev se referă numai la Tadjikistan, fără nici un fel de referire sau aluzie la o practică mondială sau vreo atitudine asemănătoare și pentru alte regiuni foste sovietice.

În a doua categorie de interese, dl. Kozărev include „oprirea răspândirii extremismului clanurilor regionale și al celui islamic în Asia Mijlocie”. Presa rusă nu le consideră așa de extremiste și de altfel nici nu sunt deoarece în republicile din Asia centrală vecine, unde populația este predominant islamică, este totuși liniște... sau, cel puțin, relativă liniște.

La a treia categorie de interese

se ministrul rus este ceva, ceva mai explicit. Aici el include „asigurarea securității în Asia de Vest și în cea de Sud”. În fond, continuă articolul semnat de ministrul rus de externe, la frontiera tadjică se desfășoară o confruntare cu aceleași forțe ale extremismului politic care acționează astăzi nu numai în Afganistan dar și în Iran și Pakistan. „Aceste forțe pornesc în mod responsabil valorile destabilizării, stimulează extremismul religios, conflictele și terorismul internațional în toate direcțiile”, scrie Andrei Kozărev.

Deci asta era, „firele”, „clanurile”, „extremismul”, care o ia nu oricum ci „în valuri” și nu numai spre „nord” dar și în „toate direcțiile”. Acum este clar, tot „băieții” din Reazan și Smolensk trebuie să le facă față.

### Unui comisar al gărzii financiare i-a fost furată agoniseala

Într-una din nopțile trecute a fost spart portbagajul autoturismului Dacia 1300 cu nr. 4-HD-8115 proprietatea lui Simion Rodina — comisar al Gărzii Financiare a județului Hunedoara. Autorii „atentatului” sunt Stanciu Marian, 17 ani, și Constantin Grecu, 18 ani. Aceștia au încercat să subtilizeze și intenționau să valorifice cele 21 sticle de Coca-cola, 15 sticle bere import, 2 sticle coniac Napoleon și câteva cartușe de țigări reprezentând agoniseala făcută de comisar în timpul săptămânii. Au fost surprinși, însă, în flagrant delict de o patrulă de poliție. Din acest motiv, comisarul, deși cadru care ar trebui să ia atitudine împotriva furturilor de orice fel, nu a depus plângere la secția de Poliție. (H.I.I.)

### Când simț gospodăresc nu e...

(Urmare din pag. 1)

diseminate arbitrar și infestând locatarii unor imobile.

Îată ce am văzut: salarii din prăvăliile particulare din blocul B de pe strada Avram Iancu (fostă Vasile Roaită) folosesc, aidoma locuitorilor cătorva blocuri de pe aceeași stradă, un punct gospodăresc, până la care întreprind o adevărată excursie, ce poluează zona. Este firesc, după normele igienice și ale civilizației, ca toate prăvăliile să aibă pubele proprii? Este.

În astfel de împrejurări cail și câinii, însă precedați de persoane care scormonesc prin gunoaie, au căpătat obiceiul să se ducă glonț la improvizatele iesle. Cine, cum și când își va îndrepta nu doar ochii, ci atenția permanentă către astfel de aspecte, vol ave, grijă să observ. Este intolerabil ca parcurile să fie pășuni comunale iar gunoaiele sursă de hrană a animalelor.

Este timpul ca și igieniștii să privească și astfel de lucruri cu influențe suficiente de întinse asupra stării de sănătate publică.

# MICA PUBLICITATE

#### ANIVERSARI

LA ANIVERSAREA minunatei vârste de 18 ani, pentru Cristi Ilie, multă fericire, noroc și succes în viață. Cu dragoste, Dana. (0125181)

DE MULTE ai nevoie în viață, dragă Nicu Holhorea, dar în primul rând ai nevoie de fericire, sănătate și noroc, iar noi îți le dorim din toată inima. „La mulți ani!” Alexandra, Mariana și Cornel. (0125266)

#### VANZARI-CUMPARARI

VAND garsonieră confort I în Deva, etaj 2, cu gaze, 3 500 000 lei. Telefon 098726935. (0125184)

VAND televizor color și video recorder. Petroșani, Doinei, 5 (vizavi IUMP). (0125252)

VAND combină frigorifică, ladă frigorifică, uscător haine, mașină de spălat automată. Asigur transport la domiciliu. Telefon 616358. (0125195)

VAND apartament 2 camere, Dacia 1300, Horea 63 C/2/12, Petroșani. (0125271)

VAND Trabant Hykomat, stare excepțională, preț negociabil, telefon 543468. (0125287)

VAND apartament 3 camere (Mignon). Telefon 544152, după ora 18. (0125270)

VAND Dacia Break 1310, an fabricație 1990, preț convenabil. Telefon 511606. (0125265)

VAND apartament 2 camere, proprietate, Petrila, Republicii, 111/3/26, parter, preț 1 500 000. (0125255)

VAND Dacia 1300 și Break 1310. Corocști, nr. 7, telefon 570632. (0125256)

VAND urgent Renault 18 Break, preț convenabil, telefon 544506, după ora 20.

VAND set motor Fiat Borgo. Telefon 513391, după ora 20. (0125269)

VAND apartament 2 camere, Aviatorilor, 62 B/14, Petroșani. Relații: Independenței, 12 A/40. (0125257)

VAND urgent apartament 2 camere Vulcan, str. Traian, bloc A3, ap. 45, etaj 7. (0125258)

VAND urgent garsonieră confort I (Stadion), convenabil, negociabil. Telefon 545779. (0125261)

VAND apartament 2 camere, N. Titulescu, 69, bl. D3, sc. 11, ap. 64, Vulcan. (0125273)

#### DIVERSE

SPECIALIST în psihologie acordă meditații pentru admiterea în învățământul superior. Telefon 542586, după ora 16. (0125263)

#### DECES

COLECTIVUL S.C. „Hermes” Petroșani, este alături de colega lor doamna Trocan Margareta, în greua pierdere pricinuită de decesul tatălui

BARTHA ISTVAN

Sincere condoleanțe. (0125272)

#### OFERTE SERVICIU

S.C. „PAMIN COM” SRL Petroșani, angajează vânzătoare. Relații la sediul firmei din Petroșani, str. Republicii 74 (fost Expo Mobila), telefon 545391, orele 9—19. (0125253)

ANGAJAM personal pentru bar. Relații la sediul Societății Comerciale „Drob” Vulcan, cartier Brazi. (0125185)

SC COMSELECT INA SRL Aninoasa, angajează două ospătare în următoarele condiții: studii medii, seriozitate, maxim 25 ani, prezentabile. Se asigură angajarea cu carte de muncă. (0125239)

#### INCHIRIERI

DAU CU CHIRIE camion 5,5 tone, transport marfă în țară, preț sub taxele în circulație. Telefon 545280, între orele 13—18; 22—23. (0125261)

TINERI căsătoriți cautăm locuință pentru închiriere. Telefon 545556, după ora 19. (0125268)

#### PIERDERI

PIERDUT tichet butelie nr. 2957, eliberat de Centrul de preschimbare Vulcan. Il declarat nul. (0125260)

## S.C. Farmacom „Carpați” SRL Petroșani

Str. Carpați nr. 6

ANGAJEAZA

— farmacist principal

— asistent farmacie

Informații la sediul firmei. Telefon 542162.

## S.C. VEST SERVICII SRL

cu sediul în Aeroport str. Independenței nr. 5

ANGAJEAZA

muncitori și pensionari în următoarele meserii:

— operatori chimiști

— dulgheri

— tâmplari

— zidari

— instalatori sanitari

— izolatori hidrofugi

— mozaicari

— faianțari

— zugravi

ECHIPIA DE SERVICIU:

Responsabil de număr

Tiberiu SPĂTARU

Corectură

Emilia ACHIREI

Viorica FIRȚULESCU

Colțidianul de opinii și informații „ZORI NOI” apare sub egida

SOCIETĂȚII COMERCIALE „ZORI NOI” S.A.

Inregistrată la Registrul Comerțului sub nr. J 20/621/1991.

Cont virament: 307060201 — BCR Pe. Troșani

Director: MIRCEA BUJORESCU  
Director executiv: Ing. Alexandru BOGDAN



REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA 2675

Petroșani, str. Nicolae Bălcescu nr. 2

Telefoane: 511662 (director-redactor șef);

545972 (director executiv-administrativ

Infuzare), 542464 (secții), Fax: 093/545972

TIPARUL: Tipografia Petroșani, str.

Nicolae Bălcescu nr. 2, Telefon 541365.